

# El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. . . . 1 pta. 50 cént. al mes.  
En los demás puntos  
de España . . . . 5 » 75 » trimestre.  
Extranjero y Ultramar 10 »

## COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado, y dirigiéndose al administrador D. Vicente Costa. No se devuelven originales.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

## LOS JUICIOS DE LA MANO NEGRA.

### Crímen de la Parrilla.

Audiencia del día 8.

(Conclusión.)

- ¿Dónde se leía?  
—Cuando se trabajaba se leía.  
—¿Estaba impreso ó manuscrito?  
—En letras de molde.  
—¿Tenía esa Sociedad permiso del Gobierno?  
—No sé nada de permiso. A mí me dijo Bartolo que cuando se reunieran muchos irían....  
—¡Ya! Al Gobernador para pedir permiso.  
—Eso sería.  
—¿El sitio donde mataron al Blanco, de su casa á la Parrilla, es camino recto?  
—Está fuera de camino. Es una cañada que vá al Algarrobillo.  
—¿Estaba V. en su venta la noche en que se reunieron en ella Gago, Torrejón y el Blanco?  
—No estaba; cuando yo me iba dejaba en el despacho á un tal Francisco, y no me dijo que allí estuviera nadie.  
El Sr. Pastor.—¿Ha estado V. alguna vez en el rancho de Barea?  
—Muchas.  
—¿Ha visto V. en él á Pedro Corbacho?  
—No he conocido á esa familia: lo *vide* una noche que fué á buscar una yegua, y otra vez de día; estaban comiendo él y Bartolo.  
—Cuando dijo que Bartolo le dió noticias de la muerte del Blanco, ¿no le añadieron el por qué?  
—Que había venido la orden de abajo.  
Se pide el careo de Pedro Corbacho y el testigo. Este afirma que la que está delante es la persona que había visto en el rancho de Barea, y Corbacho exclama:  
—¡Es mentira!  
El abogado Sr. Luque.—¿Recuerda el testigo si el libro que dice leían eran las actas del Congreso de Barcelona?  
—Leían *La Revista Social*.  
—¿Y ha oído hablar de *La mano negra*?  
—Eso no lo he oído hasta que he estado en la cárcel.  
El abogado Sr. Heredero.—¿Por qué sabe que la orden venía de los Corbachos?  
—Porque me lo dijo Bartolo.  
—¿Sabe si los Corbachos pertenecían á la sociedad?  
—No sé nada de los Corbachos.

José Santos.

Este testigo es el administrador de la Parrilla.

Presidente.—Tenéis parentesco con alguno de los reos?

De bautismo, porque fui padrino de un hijo de León.

A petición del Sr. Dartis dice que conoce á todos; que León era guarda y limpiaba los caballos; que en cuatro años habían todos cumplido bien, y si no—dice—yo los hubiera hecho cumplir.

A la indagatoria del Sr. Luque dice que de noche cada cual se iba á su casa; que el sitio donde mataron al Blanco no es vereda de camino; que la gente de campo, por ahorrar tiempo, cogen por medio de los sembrados, pues no respetan nada.

A la del Sr. Pastor, que cumplían bien todos sus cargos; y á la del Sr. Heredero, que no conocía á Pedro Corbacho, y sí á Francisco por un negocio que tuvo con él; que no había oído decir ni bien ni mal de ellos, y que todo lo que sabe del crimen es por referencia.

A la pregunta del Sr. Barroso dice que sabe estuvo malo el pastor por entonces.

Al señor fiscal le dice que el más inmediato al sitio de la muerte es el rancho de Barea, que dista más de 300 metros, que les dejaba escopetas á sus trabajadores, á unos por su cargo y á otros para cazar.

Y, por último, al señor presidente, que sólo notó una falta, la de 15 ó 20 fanegas de trigo.

Alonso Benítez Marchán.

Este testigo es un trabajador de un cortijo inmediato á la Parrilla, y en sus declaraciones nada nuevo dice.

Francisco Rodríguez Lebrón.

Otro trabajador que no ha visto nada, que no sabe nada, y que no ha estado nunca en ninguna parte.

José Vázquez (á) Rebeca.

Este es pariente de Roque Vázquez; dice que el terreno del suceso es pinturesco, y que no supo nada del crimen hasta que se comenzó á dilatar por el terreno, donde se hallaba como el bendito, que los Corbachos gozan de buena conducta, y que no sabe dónde se *mató* el *cadáver*.

Los hijos del ventero.

De trece años uno, otra niña de doce y un niño de ocho. No dicen nada de particular; que no vieron en la venta á nadie, y solo la niña cree recordar que orrejón y Gago se bebieron un cuartillo de vino.

Los defensores aclaran que á saber la edad de los testigos no los hubieran hecho venir.

Otros testigos.

Dos trabajadores de la Parrilla, que nada sabían antes del descubrimiento, ni dan luz sobre nada, ni saben palabra de sociedades.

La mujer de uno de ellos, que tampoco sabe nada.

Concluye el alcalde del Valle D. José Alberto Mateos, diciendo que en esta causa no tiene más interés que el descubrimiento de la verdad y que sean castigados los malhechores; confirma los buenos antecedentes de los procesados, hace ligeras descripciones de la posición del terreno y añade que antes del esclarecimiento de los sucesos, ni sospecha tenía de la asociación.

Con esto se suspendió el juicio á las cinco de la tarde para continuarle hoy sábado que terminará la prueba testifical.

El lunes empezará á hacer uso de la palabra el Sr. Domenech, representante del ministerio público.

## AUDIENCIA DE MURCIA.

### Proceso del Moro.

Cinco días ha durado el juicio oral y público en la Audiencia de Murcia de la causa seguida contra Juan José de San Nicolás (a) el Moro por la muerte violenta de D. Antonio Medina.

#### El hecho.

En la tarde del 5 de Enero último, el Moro, en compañía de unos amigos, estuvo en la huerta de Pascual Esteve comiendo coliflores y bebiendo vino en un ventorro que allí cerca había. Después, volvieron á Murcia y entraron en la taberna de Juan Valiente, donde comieron habas y bebieron vino.

El Moro buscó una guitarra, y estando tocándola y cantando, entraron en la taberna Antonio Medina y Blas el Gitano, y dirigiéndose á este último el Moro le invitó á que cantase, contestando Medina que no cantaba ni bailaba porque tenía que irse.

Por este pequeño motivo sacaron el Moro y

Medina armas de fuego, haciendo cada uno dos disparos (según algunos testigos), ó disparando solo el Moro los cuatro, (según otros).

Después de esta refriega, salieron á la calle, dirigiéndose el Moro con Luis Fernandez hácia la posada.

Al llegar á la calle de la Traición, vieron venir un bulo en dirección contraria á ellos; el Moro lo conoció, era Antonio Medina: se fué á él, y de pronto se le vió caer, diciendo: «Moreno, no me mates.»

Antonio Medina cayó herido de dos puñaladas, una en el estómago y otra en el corazón, que le ocasionaron una muerte inmediata.

Este es el hecho á que dió lugar la formación de la causa vista en juicio oral y público en la Audiencia de Murcia.

El juicio ha durado cinco días, dando principio el 4 del corriente y terminado el día 8.

#### El juicio.

El día 4, y á las doce y media, se constituyó el Tribunal.

Leyó el Secretario el sumario, y comenzó el examen de testigos.

Fué el primero Pedro Ruiz Moreno, gitano, conocido por el *Morrongo*. Dijo, que en la tarde del día mencionado estuvo con el Moro en la huerta que pasaron por casa de Pascual Esteve, y comieron coliflores, que después fueron á un ventorrillo inmediato y bebieron dos ó tres vasos de vino. Que al salir de aquel ventorrillo pasaron otra vez por donde Pascual Esteve tenía las coliflores, y que éste les dió una á cada uno habiendo sacado el Moro una faca que llevaba para cortar la coliflor. Que después vinieron á Murcia y entraron á la taberna de Juan Valiente, donde comieron habas, bebiendo otros dos ó tres vasos de vino, y cantaron con una guitarra que buscó el Moro. Estando en esto, dijo, que llegaron Medina y un gitano. Que el Moro se dirigió al gitano y le dijo que cantase, á lo que contestó Medina: «Este ni canta ni baila:» que el Medina añadió que si le iba á meter miedo, y que el Moro le dijo que lo que él hacía era pegarle dos tiros. Que entonces el Medina disparó un tiro, y el declarante echó á correr escalera arriba, sin que sepa más de lo ocurrido allí, hasta que después vió al Moro por la puerta de D. José Esteve, donde había música, sin que pueda declarar tampoco si el Moro iba ó no herido.

Pascual Esteve, declara ser cierto que pasaron por su casa el Moro, el Morrongo y el otro, que les dió coliflores, que los obsequió en el ventorrillo con dos vasos de vino, y que no vió que el Moro ni ninguno sacase arma alguna.

Juan Valiente tabernero, dueño del establecimiento donde se hicieron los disparos, dijo, que había en la tienda unos gitanos bebiendo; que llegó el Moro con dos gitanos y mandaron echar vino, bebiéndolo y comiendo coliflor, mientras con una guitarra tocaban el jaleo. Que llegaron en esto Medina y Blas el Gitano; que el Moro invitó á Blas á que cantase; que Medina dijo que tenían que irse, y que no cantaba ni bailaba; que entonces el Moro le dió al quinqué un trastazo con la guitarra, y que empezaron los tiros. Que él se refugió en una habitación inmediata, desde donde vió al Moro disparar los cuatro tiros.

D.—¿Cómo le veía si dice que el quinqué estaba apagado?

T.—Le *vide* por la luz de la habitación, que estaba como á cuatro varas.

D.—¿Y con qué arma era?

T.—Con arma de fuego.

D.—¿Era revólver ó pistola?

T.—No lo sé.

D.—¿Crée Vd. que solo el Moro hizo los disparos?

T.—Yo desde donde estaba no podía ver más que á él.

F.—¿Sabe el testigo si disparó Medina?  
T.—El valgo lo ha dicho.  
P.—¿A quién se lo ha oído Vd. decir?  
T.—A otro día lo decía la gente. Yo estaba tonto... ¡póngase Vd. en mi lugar!

(Se continuará.)

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 24 de Junio de 1883.

Á LOS DOS AÑOS Y MEDIO.

Hallábase abierto el Parlamento.

Un partido político numeroso, fuerte, disciplinado, teniendo á su cabeza un hombre público cuyas dotes de estadista y de gobernante le han valido la consideración y el respeto de amigos y adversarios, dirigia los asuntos públicos.

Ese partido, habia asegurado una dinastía; habia terminado dos guerras civiles; habia reorganizado la Hacienda; habia devuelto al país la tranquilidad en el orden moral, así como la habia asegurado en el material.

El país estaba acostumbrado á presenciar un cambio de Gobierno cada dos meses, y aquellos políticos de talla adocenada que todo lo posponen á la satisfacción de sus personales ambiciones, no ocultaban su disgusto ante los brillantes resultados de la gestión del partido gobernante, ante la permanencia en el poder del partido liberal conservador.

Cada día que pasaba, una impaciente agrupación política que espiaba con ansia el momento de asaltar el presupuesto, hacia más ostensible su contrariedad, y no tardó en poner en juego cuantos medios se le presentaron al alcance de la mano, para mendigar un llamamiento de aquel mismo cuya bandera habia sido oficialmente calificada de facciosa por la más importante de sus figuras: por el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Ningún recurso fué olvidado. Desplegóse al viento la bandera constitucional: las más seductorasteorías de libertad y de progreso, de reformas y adelantos, sirvieron de atractivo argumento para formular aparatosos y entusiastas discursos.

Por no perdonar nada, ni la mal encubierta y poco atenta y ménos respetuosa amenaza fué utilizada.

No bastaba todavía. El partido constitucional creyó que sus antecedentes podrian ser un obstáculo para la realización de sus deseos, y buscó en la alianza de los escasos elementos centralistas, las condiciones que creia le faltaban.

Así vino al mundo de la política el partido fusionista: llegó el mes de Febrero de 1881. La Corona creyó llegado el momento de imprimir nuevos derroteros á la marcha de la política, y el partido constitucional fué encargado de la formación del nuevo gabinete.

Han pasado dos años. El antiguo é indiscutible jefe del partido constitucional, el Duque de la Torre, congregando á su alrededor á los pocos que habian permanecido fieles á su antigua bandera, y llamando en nombre de la patria á las fronteras de la Monarquía á las avanzadas de la República, señaló la frente de sus antiguos correligionarios con el estigma de la volubilidad y la inconsecuencia.

Contra la extrema izquierda de la Monarquía, revolviose airada la fusión en un principio; procuró atraerla después con cantos

de sirena cuando se convenció de que ya no eran los que rodeaban al Sr. Sagasta, los verdaderos constitucionales, los antiguos progresistas.

En efecto: ¿qué parte de aquel brillantísimo programa habia llevado al terreno de la práctica el elemento fusionista? Ninguna. Dos solos hechos señalan su administración: las reformas financieras y el establecimiento del juicio oral y público. Las primeras han introducido en la Hacienda la más honda y contraproducente perturbación: el segundo no se debe al Sr. Alonso Martínez que no hizo más que formular un proyecto ya planteado por el Sr. Alvarez Bugallal.

¿Dónde están todas aquellas trascendentales reformas tan solemnemente ofrecidas? No somos nosotros, es el Duque de la Torre y sus actuales partidarios los que afirman que en el panteón del olvido!

Y á todo esto, ¿qué cuadro presenta el Consejo de Ministros! El de Hacienda, sin saber cómo salir del paso en que le han puesto los pecados del Sr. Camacho; el de Fomento, quebrantado su prestigio con el proyecto de los 85 millones y el del 10 por 100; el de Estado, abrumado por el peso de los lauretes de Saida; el de la Guerra, promoviendo la hilaridad general apenas hace uso de la palabra, el de Gracia y Justicia, preparándose á bien morir; los demás... peor es meneallo.

¡Bonito espectáculo para dado desde el banco azul por una agrupación política cuyo programa pregonaron las cien trompas de la fama.

¿En qué ha empleado el Ministerio dos años y medio?

A TODO ALCANZA.

Huelga en Vinaróz entre marneros y patronos.

Huelga de carpinteros en Valencia.

Huelga de trabajadores en Esparraguera.

Huelgas en Sabadell.

Huelgas... hasta de Gobierno fusionista.

Porque el Gobierno del Sr. Sagasta se ha declarado en huelga hace tiempo.

La de herreros en la Corona ha terminado. En algunas fábricas de Cataluña han ocurrido disgustos. Así, poco á poco, se ensayan las fuerzas huelguistas sin que el Gobierno se ocupe de otra cosa que en averiguar si prolongará su vida durante el verano, si tendrá que sufrir alguna amputación ó si ha llegado el momento de descansar definitivamente.

Por el momento los resultados no se tocan; pero ya se verá cómo, con esta política, nos encontramos sorprendidos con algún inesperado acontecimiento el día menos pensado.

Hay en la política algo parecido á lo que pasa con la filoxera en el campo.

El Ministerio creyó que habia hecho bastante con conceder una cantidad poco importante: entretanto, la terrible plaga filoxérica se ha extendido por toda la provincia de Málaga, cuya asombrosa riqueza vitícola está reducida á la mitad: el contagio penetra ya en la provincia de Granada, donde hará iguales destrozos, avanzando por el resto de Andalucía y Castilla, mientras por Cataluña también el formidable insecto ataca lo mejor y más grande de nuestra riqueza agrícola. Hasta ahora no son más que unas cuantas docenas de propietarios los que han quedado en la mise-

ria: en breve serán centenares: poco después, todos. Pero consolémonos con que aun no se ha podido formar la cuenta de todo lo hecho por el Gobierno para combatir la plaga, que se ha reducido á destinar una suma no considerable para un asunto tan vital, sin hacerse cargo de que por su importancia trascendental debia reclamar toda su atención.

El día en que los viñedos de España hayan desaparecido como los de Francia, que al menos tiene otros elementos de riqueza, se recordarán las bien intencionadas excitaciones que la prensa de Madrid y provincias dirigen al Gobierno del Sr. Sagasta a propósito de esta cuestión importantísima.

Afortunadamente, nuestra provincia se ha visto y se vé hoy libre de los estragos que ocasiona en otros puntos la terrible plaga filoxérica. Sin embargo, creemos oportuno hacer un llamamiento á los propietarios, y puesto que el Gobierno los abandona, únense ellos y defiéndanse contra el principio de ruina que pudiera amenazarles desgraciadamente. Asíciense, hagan algún sacrificio, siempre inferior á la inevitable pérdida total de sus haciendas, algo esquilgadas ya por la falta de aguas; no se encierren en el egoísta principio de que quizás la plaga no les alcance, porque la filoxera es como el fusionismo, que ataca al cuerpo social, le debilita y le destruye sin que exteriormente aparezca la intensidad del mal que un día se descubre en toda su terrible realidad.

«La Libertad» puede ó no, según le plazca, echar á buena ó mala parte nuestras declaraciones.

Negamos en absoluto las inteligencias que supone el colega existen entre los amigos de «La Unión» y nosotros.

Pero no puede hacer otro tanto «La Libertad» con respecto á sus afinidades con los fusionistas, porque—lo repetimos—sin los sufragios de estos no tendrían los *zurdos* del Sr. Poveda cuatro concejales en el Municipio en 1.º de Julio próximo.

Si las emociones consiguientes al nombramiento de Alcalde dejan á los señores del Municipio tiempo para ocuparse de asuntos de menor cuantía, les rogáramos en beneficio de la población y por el buen nombre de ésta, ahora que los forasteros van á empezar á favorecernos con su visita, que fijasen su atención en los extremos siguientes:

En la escasez del agua del Sagrat.

En las insalubres emanaciones que se desprenden de la Casa-Matadero.

En el estado de la Alameda de San Francisco, camino obligado de la estación del ferro-carril.

En el de la calle de Bailen, que aparte de que cualquier nombre merece menos el de calle, se convierte diariamente en punto de descanso de un sinnúmero de carros y caballerías, que en determinados momentos, hacen hasta peligroso el paso por dicha calle.

En el sinnúmero de perros sin dueño conocido y sin bozal puesto, que con grave riesgo del vecindario, pululan por las calles en la estación más favorable para la hidrofobia. Etc., etc. etc.

El Sr. Romero Girón continúa enfermo. Y los demás ministros, para defenderle, mudos.

¿Y á mí, quien me defiende? Dirá para su capote cada uno de los consejeros responsables.

De como los remordimientos de la propia conciencia, les impiden cumplir con un deber también de conciencia, defendiendo á un compañero, siquiera por el buen parecer.

Así lo dejan en las astas..... de Gonzalez Fiori.

Y Vds. dispensen el modo de señalar.

En el banquete de Fornos, el Duque de la Torre aseguró solemnemente, que el poder será de la izquierda.

Si el tiempo no lo impide, decimos nosotros.

Y aquí el papel del tiempo pudiera muy bien hacerlo D. Cristino.

El primer trueno, con acompañamiento de granizo, ya lo ha soltado el Sr. Canalejas.

Cortamos:

«El Sr. Sagasta no irá este año á Panticosa. Cuando las atenciones del Gobierno se lo permitan, pasará una breve temporada en Aguas Buenas.»

Lo comprendemos. Necesitará reponerse de las aguas amargas que estos días le han obligado á tragar los Ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Aunque ninguno de los tres necesita ir á Aguas Buenas: todos tienen ya bastante mojados los papeles.

Según el general satisfactorio, los Diputados que han combatido el presupuesto de guerra, no han hecho más que *fantasmagoriar*.

Aquí de los *Diamantes de la Corona*.

«No abre el Ministro la boca, Que no diga un desatino.»

Según «El Consecuente,» lo más sustancioso para EL ECO DE LA PROVINCIA sería asistir á un banquete en que abundasen los chuletas y otras sustancias sustancialmente sustanciosas.

Cómo se conoce que el semanario intermitente no piensa más que en engullir.

Vamos, ya darían algo los redactores de «El Consecuente» porque el Sr. Fiori repitiera en su obsequio el último banquete de Fornos.

Alegraos, regocijaos, izquierdistas!

Habló el Sr. Moret: hizo un acto: llevó la voz de su partido, procuró, ó quiso hacer como que procuraba cumplir el acuerdo del Directorio.

Todo esto hizo el Sr. Moret, y tal ha sido el desconcierto producido por su discurso en las filas de los ministeriales, tal la sensación que ha producido en el ánimo del Sr. Sagasta, que... hasta ahora, que sepamos, todavía no ha presentado la dimisión del Ministerio.

Aquí de aquellos versos de Cervantes:

*Caló el chapeo, requirió la espada,  
Miró al soslayo, fuese, y no hubo nada.*

Sin embargo de que no queríamos ocuparnos del futuro Alcalde de Alicante sin tener datos positivos, se nos asegura hoy por persona que debe estar perfectamente informada, que el favorecido con aquel cargo será D. Antonio Mandado, hoy teniente Alcalde.

Somalo, Somalo, ¿qué has hecho de Chorro?

Dice un periódico, que el Sr. D. Rafael Gandulla se ocupa actualmente en la organización de un Circulo Mercantil.

Ignoramos completamente lo que puea haber de cierto, por más que EL ECO DE LA PROVINCIA fué uno de los primeros periódicos que recogió las indicaciones del trabajo publicado por D. R. G.

Que debe parecerse bastante á D. Rafael Gandulla.

SECCIÓN OFICIAL.

El Boletín oficial de ayer contiene:

El parte oficial de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que SS. MM. y Augus-

ta Real Familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

Dos edictos del Gobierno civil sobre expedientes mineros.

Extracto oficial de la «Gaceta.»

Movimiento de población ocurrido en la tercera semana del presente mes.

Anuncio del director de esta sección de Telégrafos sacando á pública subasta el servicio de arrastre y conducción de postes á varios puntos que se designan.

Relación de los compradores de bienes nacionales á quienes se dá aviso del vencimiento de sus pagarés.

Edictos de los Ayuntamientos de Alfafara, Vergel y Orbeta y Juzgado de Alcoy sobre diferentes asuntos.

GACETILLAS.

Teatro Principal.—Hé aquí los números de que se ha de componer la función que mañana en la noche ha de tener efecto en nuestro clásico coliseo, y cuyos productos se destinan como es sabido á la organización de un servicio contra incendios:

- 1.º Sinfonía de Zampa.
- 2.º El propósito lírico-dramático, titulado, *Artistas en miniatura*.
- 3.º Estreno de la comedia en un acto y en verso, que lleva por título, *Un hombre inútil*.
- 4.º Serenata de Schubert, cantada por la Srta. D.ª Adela Herrero, acompañada por la orquesta.
- 5.º La comedia en un acto y en verso, de D. José Icheagaray, *El libro talonario*.
- 6.º Cavatina de *Sondambula*, cantada por la Srta. D.ª Rosa Such, acompañada por la orquesta.
- 7.º El proverbio en un acto y en verso, de D. Eusebio Blasco, *Pobre porñado*.
- 8.º Coro *La Caridad* de Rossini, acompañado por la orquesta.

Todos los números de que se compone el espectáculo serán desempeñados por distinguidas señoritas y apreciables jóvenes de la elegante sociedad alicantina.

¿Cómo se verá el Teatro principal mañana en la noche?

Fácil es presumirlo.

Banda de Beneficencia.—Hé aquí el programa de las piezas que ha de ejecutar esta noche, de nueve á once, en el paseo de Mendez-Núñez, la acreditada banda de los establecimientos de Beneficencia, dirigida por el maestro Charques.

- 1.º El can-can riojano, paso-doble.—J. Lago.
- 2.º El Barcelonés, chotis.—X.
- 3.º Coro de la Conjura del tercer acto de *Herani*.—J. Verdi.
- 4.º Duo de tiple y tenor del segundo acto de *Un ballo in maschera*.—F. Verdi.
- 5.º Susana, polka mazurca.—E. Arbós.
- 6.º Polka lisa.—E. Arbós.

En este programa se nota la novedad de cuatro números completamente nuevos: el 1.º y 2.º, 4.º y 5.º.

Suponemos que, como el domingo anterior el paseo ha de verse muy concurrido.

La Lira.—Como ayer anunciamos, esta noche tendrá efecto la primera velada musical por la banda que dirige el maestro Gorjé, en los jardines de Isabel II efectuándose el siguiente variado programa en el que hemos podido advertir tres números nuevos, marcados con el 1.º, 4.º y 5.º.

- 1.º «La primera jornada,» paso-doble.—Juanrauz.
- 2.º «El potosí submarino,» redova.—Caballero.
- 3.º Duo de tiple y tenor en el tercer acto de la ópera *Aida*.—Verdi.

SEGUNDA PARTE.

- 4.º Final 3.º de la ópera *Macbet*.—Verdi.
- 5.º «La Celestial,» polca mazurca.—Gonzalez.
- 6.º «Pst! Pst! Pst!» polca obligada de Lira.—Desermes.

Con las mejoras introducidas en el alumbrado, lo selecto del programa y lo aficionadas que son nuestras jóvenes paisanas á favorecer, embelleciéndolos, los jardines de la plaza de Isabel II, no es dudoso que *La Lira* vea recompensados sus afanes con una numerosa asistencia á las veladas.

Darán principio éstas á las 9 de la noche.

SECCIÓN COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.

ENTRADOS.

Vapor inglés Matado, c. Gemnell, de Valencia, con lastre.

Vapor Amalia, c. Franco, de Orán, con efectos.

Laud Inesita, p. Verdera, de Cádiz, con atún.

DESPACHADOS.

Vapor inglés Matador, c. Gemnell, para Philippeville, con plomo.

Laud S. Cristóbal, p. Martin, para Valencia, con atún.

Laud Anita, p. Perez, para Torreveja, con lastre.

Balandra S. Ramón, c. Lleret, para Garrucha, con efectos.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—La Natividad de S. Juan Bautista.

SANTO DE MAÑANA.—S. Guillermo.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.

En Santa María, á las nueve, misa conventual.

SECCIÓN LOCAL.

Alcaldía Constitucional de Alicante.

Los enfermos pobres de esta capital, podrán proveerse de nieve gratuitamente durante la presente temporada de verano, en el depósito que tiene establecido en la Calle Mayor, número 3, D. Francisco Jaen, mediante la presentación de un abono del Alcalde de barrio, con el Visto Bueno de esta Alcaldía y de un certificado del respectivo médico titular.

Alicante 19 de Junio de 1883.—Carlos Chorro.

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS

DE LA

HUERTA DE ALICANTE.

D. Mariano Mingót y Valls, director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el día 18 al 26 del actual, se espendarán en la oficina de esta Dirección los albaes para la tanda 7.ª (1.ª de Verano) del corriente año común, cobrándose el impuesto ordinario de tres céntimos (4 maravedises), por minuto de agua, con arreglo á los Reglamentos vigentes, y acuerdos del Sindicato.

Alicante 16 de Junio de 1883.—Mariano A. Mingót.

El estado del Pantano en el día de hoy á las diez de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 2 palmo.

Pared descubierta, 112 id.

De cieno, 82 id.

Entra media hila floja

Sale una hila floja.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 20 de Junio de 1883.—El director, Mariano A. Mingót.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 23 de Mayo de 1883.

Barómetro . . . . .	764'85
Termómetro . . . . .	25'4
Viento . . . . .	N. E. Brisa.
Atmósfera . . . . .	Algs. Nubes.
Mar. . . . .	Picada.
Temperatura máxima del aire á la sombra . . . . .	27'0
Id. mínima durante la noche . . . . .	14'6
Irradiación nocturna . . . . .	» »
Evaporación en milímetros . . . . .	4'78

SECCIÓN DE RECLAMOS.

Las neuralgias, las jaquecas y los dolores de Muelas son curados instantáneamente por el uso de la

NERVINE FOURLÓN

haciendo algunas fuertes inspiraciones por las fosas nasales para la neuralgia y la jaqueca, ó introduciéndola en la caries para los Dolores de Muelas. La manera de servirse se encuentra unida al frasco.—Depósito central—Paris, 21, calle Rochechouart.—Depósito en Madrid, R. J. Chavarri, Atocha 87.

Establecimiento Tipográfico de Eusa.

# ANUNCIOS

Á CARGO DE ANTONIO REUS.

Consignacion y Venta  
á la comision

**DE TODA CLASE DE VINOS**  
á condiciones sumamente módicas.

**A. FARINES.**  
5 y 7 rue Duquesclin,  
**HAVRE.**

GRANDES FACILIDADES DE VENTA.

N. B. Se remitirán tarifas de gastos, comisiones y demás á quien las pida.

**FARMACIA DE BELLIDO.**

Farmacéutico. Plaza Isabel II. ALICANTE.

**GELATINOSO DE NELSON.**

Esta sustancia tiene por objeto el hacer pronta, fácil y económicamente toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutri-ivo excelente, para el uso cósmético un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confección de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de pos ácionados á la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelsol.

### MODO DE PREPARARLAS.

Primera operacion.—Se pone media onza (medio paquete) del gelatinoso en 8 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponje bien el gelatinoso.

Segunda operacion.—Separadamente, se mezcla y bate bien en otra vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del liquido medicinal ó de recreo que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, de ternera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y donas deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

Tercera operacion.—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierve lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuele por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

NOTA.—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalescencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

# SORDOS

Curacion rápida y completa de la sordera y de todas

las enfermedades del oido por crónicas que sean.

Consultad por carta al Doctor Mateos Aldana, 12  
Barcelona.

MAS DE 4.000 CURACIONES

## Viruela.

Curacion segura de esta enfermedad sin dejar las señales que le son propias; en una epidemia variolosa sirve de poderoso preservativo la

## TINTURA DE SILVESTRE

medicamento recientemente inventado, compuesto de sustancias no clasificadas y vegetales no conocidos hasta hoy.

Para mas detalles se facilitan prospectos. En Alicante

## DOCTOR GADEA

San Francisco, 24 y 26.

### Aguas minero-medicinales de Marmolejo

BICARBONATADAS-SÓDICAS-FERRUGINOSAS.

De certificados facultativos resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, arenillas, cálculos viliares, catarros gástricos crónicos, catarros vesicales é intestinales, cloroanemia, ciorosis, cólicos nefríticos y hepáticos, convalescencias de fiebres graves, diabetes sacarina, dispepsias en todas sus formas, disenteria crónica, disurias, enteralgia, enteritis crónica, espermatorrea, fiebres intermitentes crónicas, gastralgia, gastritis crónicas, hemorragia del estómago, hepatalgias hepáticas crónicas, hipercremia viliar, hiperemia hepática hipocondria, histerismo, ictericia crónica, infarto hepático y esplénico, infarto del hígado y del bazo, leucocithemia, litiasis úrica (mal de piedra), obesidad, piel nefritis, poliuria, quituria (orina lechosa), retencion é incontinencia de orina, úlceras simples y lesiones orgánicas del estómago.

Recomendable en estremo su uso como aperitivas antes, y como digestivas durante las comidas, solas, ó mezcladas con vino preferente blanco.

Como agua gaseosa natural es un tónico refrescante y resulta una bebida deliciosa mezclada con agua de cebada y agui de limón.

sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas en las principales farmacias á los precios de 3, 4 y 6 reales botella, y por cajas de 12 en adelante, pidiéndolas al Administrador en Marmolejo ó á la Direccion calle de Serrano, 35, Madrid.

## CAFES

MUY SUPERIORES

TOSTADOS Y PREPARADOS POR LA CASA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL.

Depósito central: Puerta del Sol, núm. 13.

Premiado con 23 medallas.

El Sr. Lopez, á fuerza de un incesante estudio y de repetidos ensayos, ha obtenido unos Cafés esquisitos, de aroma reconcentrado y de un gusto especial y agradabilísimo.

### PRECIOS DE LOS CAFES.

Filipino, en paquetes de 360 gramos. . . . .	4'50 pesetas.
Puerto-Rico, en id. de 230 y 445 — . . . . .	2 los 460 gramos.
Caracolillo en id. de id. — . . . . .	2'50 —
Moka y Caracolillo id. id. — . . . . .	3 —
Moka solo id. id. — . . . . .	4 en botes.

De venta en todas las principales tiendas de ultramarinos y confiterías de España, y en Alicante, en el establecimiento de D. Serafin Sanchez, calle de la Princesa, núm. 19.

## COMPANIA DEL SOL.

Seguros contra incendios á prima fija.

Establecida en Francia el año 1829 y en España por R. O. de 27 Octubre 1879.

Garantias efectivas, 330.000.000 de rvn.

Esta gran Compañia de seguros que cuenta mas de medio siglo de existencia garantiza mediante una prima insignificante é inferior á las de otras Sociedades de seguros, todo cuanto el fuego pueda deteriorar ó destruir.

El pago de los siniestros es rápido y en efectivo en el domicilio del Subdirector de la provincia que haya suscrito la póliza ó en Madrid, á eleccion del asegurado.

Solamente en el año 1882 ha satisfecho esta Compañia por siniestros la importante suma de 16.174.770 rvn., es decir, mucho mas de lo que cobra de primas la Compañia mas importante española.

Para mas detalles dirigirse al agente general de la Compañia en esta provincia D. Antonio Samper, plaza de la Constitucion, núm. 9, Alicante.

## AGUA DE HUNYADI JANOS.

LA MAS RICA Y EFICAZ

DE TODAS LAS AGUAS AMARGO-PURGANTES.

D. MATIAS DOMENECH Y LANUZA, licenciado en medicina y cirujia, certificó en Alicante, con fecha 1.º de Octubre de 1879: Que el agua HUNYADI JÁNOS, reemplaza con ventaja á otro purgante salino por la prontitud en su accion, por la ausencia de dolor en sus efectos y por no producir la actricion consecutiva de los otros purgantes.

Depósito del agua HUNYADI JÁNOS.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.